
沖縄県議会 傍聴者アンケート結果（令和７年６月定例会）

　○会期 令和７年第４回定例会
　○本会議及び委員会傍聴人数 計83人   
　○アンケート回答人数 37 回答率 45%

＜各アンケート項目の結果＞

Q１年齢を教えて下さい。

選択項目 人数 比率
20歳未満 1 2.7%
20歳代 4 10.8%
30歳代 5 13.5%
40歳代 7 18.9%
50歳代 7 18.9%
60歳代 9 24.3%
70歳代 2 5.4%
80歳以上 1 2.7%
無回答 1 2.7%

計 37 100%

Q2本日は、本会議・委員会が開かれることを何で知りましたか。(※複数回答可)

選択項目 人数
議員・関係者からの情
報提供 15

新聞･テレビなどの報道 4
県議会ＨＰ 15
県議会ツイッター 3
広報ブース 0
高校等出前講座 2
のぼり旗 1
その他 2
無回答 1

計 43
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Q3沖縄県議会への傍聴は何回目ですか。(本会議・委員会合計で)

選択項目 人数 比率
はじめて 15 41.7%
2回～5回 15 41.7%
6回～9回 3 8.3%
10回以上 2 5.6%
無回答 1 2.8%

計 36 100.0%

Q4傍聴に来られた目的は何ですか。(※複数回答あり)

選択項目 人数
県議会の活動や県政
に関心があるから 23

地元選出議員の活
動を知りたいから

16

関心のある分野の
質問・会議だから

9

その他 4
無回答 1

計 53

Q5質問や答弁はよく聞こえましたか。

選択項目 人数 比率
よく聞こえた 28 75.7%
聞こえにくかった 5 13.5%
無回答 4 10.8%

計 37 100.0%
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Q6議員の質問内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 28 75.7%
分かりにくかった 3 8.1%
無回答 6 16.2%

計 37 100.0%

Q7知事・部長等の答弁内容はわかりやすかったですか。

選択項目 人数 比率
分かりやすかった 25 67.6%
分かりにくかった 5 13.5%
無回答 7 18.9%

計 37 100.0%

・

・

ほしい

Q8配付資料は、議員の質問や知事・部長等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

選択項目 人数 比率
役立った 33 89.2%
役立たなかった 0 0.0%
その他 0 0.0%
無回答 4 10.8%

計 37 100.0%

ボソボソしゃべらず、ハキハキ話して
　

 

詳細な内容の答弁がほしかった。
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Q9傍聴受付など議会事務局職員・警備員の対応はどうでしたか。

選択項目 人数 比率
よかった 26 70.3%
普通 7 18.9%
悪かった 0 0.0%
無回答 4 10.8%

計 37 100.0%

Q10県議会に期待することは何ですか。(複数回答可)

選択項目 人数
行政が正しく行われてい
るかチェックすること 27

県民の多様な意見を行
政に反映させること 23

県議会自ら県民生活に
必要な政策や条例を提
案すること

21

議会改革に取り組むこと 5
その他 1
無回答 4

計 81

Q11県議会や県議会議員の活動に興味がありますか。

選択項目 人数 比率
とても興味がある 23 62.2%
まあまあ興味がある 10 27.0%
あまり興味がない 0 0.0%
全く興味がない 0 0.0%
無回答 4 10.8%

計 37 100.0%
・
・ 県議会議員さんの活動で、県民の生活が

・
・

・ 生活に大きくかかわるから
議員の質問内容に興味がある。（県執行部の行政事務手続ミスが目立つ）

・ 沖縄への移住で

生活に直結する物事が決められる場
便利にも不便にもなるから。

地域の代表として、地域の声を反映している
から。

県職員として働きたいと考えているから。
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Q12県議会議員は身近な存在ですか。

選択項目 人数 比率
身近に思う 18 48.6%
あまり思わない 13 35.1%
全く思わない 1 2.7%
無回答 5 13.5%

計 37 100.0%
・

・

・
いるとは考えにくい。

どのような活動をしているのか、こちら側が
調べないとよく分からないから。
県政の重大な課題を忖度や打算でえり好み
し、誰も直接聞こうともしないので、本当に

知らない方々が多かったから。

県民の代表なのかギモン。

一般的な考えとして、知人に議員が

・

身近に思う

あまり思わない

全く思わな

い
無回答

身近に思う

あまり思わない

全く思わない

無回答

5



傍聴者の皆様からいただいた御意見・御要望に対する回答 
（令和７年第４回議会：６月定例会） 

 
 貴重な御意見・御要望、誠にありがとうございます。 
 傍聴者の皆様からお寄せいただいた主な御意見・御要望について、次のとおり回

答いたします。 
 
１ 議員に関すること 
 

 
＜議会活動・議員活動全般＞ 

◆ 県政の重大な課題、直結する待ったなしの児童相談所の問題を全く理

解していない議員が多過ぎる。６月定例会の代表質問、一般質問でも誰

も取り上げず、県議会の存在意義が分かりません。２月の定例会でまと

もな審議せずに採択した児相の一時保護条例に親子の面会の保障が一切

ない…。５月末に佐賀で事件が起きたが、児相の実態を分かっているの

でしょうか。 
◆ 会派を越えて、文化芸術について議論させることを要望します。 
◆ 執行部５～６人、議員７人、もっと女性が増えてほしい。 

◆ Ａさんが当選して本当によかった。 
◆ 各議員の一般質問はさすが県議だと思いました。 
 

＜本会議＞ 

◆ 農業のところで、800 件、２億のときに時間が切れ、笑いが起きたのが

不愉快でした。議員も執行部も。 

◆ 備品の２億円のお話も途中で終わるのは…。一般では流さない。もっ

と圧力があるのになぜか。笑って終わったのか。 

 

 
 
 
 

 いただいた御意見・御要望は、議長をはじめ、全議員に周知してまい

ります。 

（議事課議事運営班） 

 
 
 
 

２ 議会事務局に関すること 
   

 
＜本会議＞ 

（傍聴席について） 
① 議員の顔が見える傍聴席があるとよいのに。どういうふうに会議に臨

んでいるのか表情など見極めて今後の投票に生かしたい。部長の方々の

顔はよく見えました。 
② 傍聴席から、全県議員が見えないのが残念。発言に対して、それぞれ

の議員がどのような反応をしているのか見たい。 
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③ 今回初めての県議会傍聴に来て、傍聴席が高い所にあり、議員の動き

が見られないことは残念でありました。 
④ 傍聴席の出入口がわかりにくいので、目印などあるといいなと思いま

した。 
 
（本会議場の音響について） 
⑤ もう少し声が聞きやすく（大きく）してほしい。県議会全体、特に議

員側の。 
⑥ 親子傍聴席は少し音が聞こえにくいと感じました。 

（子どもが一緒にいるとスピーカーの音量が小さいと感じます。） 
 
（本会議場のスクリーンについて） 
⑦ モニター（スクリーン）が見えにくい。 
 
（インターネット中継について） 
⑧ ネットでは、モニターの資料が見れない。 
 
＜委員会＞ 

⑨ 今日の民生委員の問題はためになった。 

 
＜その他＞ 

⑩ 警備員さんは丁寧に説明、対応していただけました。 
⑪ 本会議場では、警備員さんは座っていてもよいと思います。 

 

 

 

 

 

①、②及び③について 

傍聴席から議員席が見づらい点につきましては、構造上整備すること

は難しいものがあり、議場スクリーンにて質問者や答弁者を映しており

ますが、今後、議場音響・映像設備等の改修を行う際の貴重な御意見と

して承ります。 

     （総務課総務班） 

④について 

議会傍聴に際しては、 

(1) 傍聴受付を行っていただく必要があること 

(2) 傍聴受付のみでは、他のフロア等へのご用件に対応できないこと

等、庁舎内の安全管理の観点から議員居室等フロアから傍聴席出入り

口は関係者のみの利用としており、傍聴者の皆様へのご利用案内は基

本的に傍聴者専用エレベーターのみとしております。 

  お手数をおかけしますが、傍聴席への移動は１階から傍聴者専用

エレベーターをご利用くださるようお願いします。また、傍聴席入口

にいる警備員に丁寧な案内を行うよう周知します。 

（総務課総務班） 
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⑤について 

音響設備の改修については、予算も伴うため直ちに対応できません

が、今後、設備を改修する際の参考にさせていただきます。 

（総務課総務班） 

⑥について 

音響設備の改修については、予算も伴うため直ちに対応できませんが、

今後、設備を改修する際の参考にさせていただきます。 

（総務課総務班） 

⑦について 

 スクリーン等の議場内設備の改修等については、予算も伴うため直ち

には対応できませんが、今後改修等を行う際の貴重な御意見として承り

ます。 

     （総務課総務班） 

⑧について 

 インターネット中継は、議員の質問とそれに対する県執行部の答弁を

御覧いただくことを目的に行っております。画面上に資料を映し出すと、

画面が複雑となり、議員の質問や答弁が聞き取りにくくなってしまう可

能性があります。また、資料によっては、著作権法上公開が困難な場合

もあり、資料を映し出すことは行っておりません。どうぞ御了承くださ

い。 

（議事課議事運営班） 

⑪について 

警備員は周囲を見渡すとともに、不審者がいた場合は、素早く行動す

る必要があるため、立って警備を行う立哨（りっしょう）という警戒態

勢を取っております。 

（総務課総務班） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３ 知事部局等に関すること 
 

 
＜本会議＞ 

◆ 農業のところで、800 件、２億のときに時間が切れ笑いが起きたのが不

愉快でした。議員も執行部も。 

◆ 執行部の答弁は難しかった。 

◆ 備品の２億円のお話も途中で終わるのは…。一般では流さない。もっ

と圧力があるのになぜ笑って終わったのか。説明員席にいる監査、警察

が２億円追ってください。 

 
＜その他＞ 
◆ 執行部５～６人、議員７人、もっと女性が増えてほしい。 

◆ 執行部側にもう少し年代の幅を持たせてほしい。 
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 御意見をお寄せいただき、ありがとうございます。いただいた御意見

・御要望は、知事部局等に情報提供いたします。  

（議事課議事運営班） 
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